



两会
热点

守住人民群众生命健康防线

——市政协委员热议如何保障基本医疗卫生服务

□记者 杜林波 文/图



政府工作报告提出，继续提高城乡居民基础养老金最低标准，继续调增企业和机关事业单位退休人员基本养老金。提高基本医保、大病保险、困难群众大病补充医疗保险的保障水平，落实80岁以上老人高龄津贴、城乡低保、特困供养、孤儿养育、残疾人“两项补贴”等政策。这些成为市政协委员热议的话题。

做好公立医院综合改革后“下篇文章”

市政协委员、市卫健委副主任刘剑锋表示，近年来，我市深入贯彻党中央、国务院、省委、省政府全面深化医药卫生体制改革各项决策部署，精心谋划，稳步实施，聚力攻坚，全面深化医药卫生体制改革工作取得了阶段性成效。

刘剑锋说，通过辛勤付出，市经济开发区太昊路社区卫生服务中心先后获得“全国卫生计生系统先进集体”“优质服务示范社区卫生服务中心”“全国优秀家庭医生团队”等荣誉称号，其创新推出的签约服务“太昊模式”叫响全国。

针对基层公立医院专业技术人员匮乏、医疗资源城乡分布不均衡等问题，刘剑锋建议，应做好顶层设计，部门合力前行，加快信息化建设，完善医共体运行机制，切实加强乡镇卫生服务能力项目建设，加强县医院综合服务能力建设等。



提高基层医疗服务质量

市政协委员、市中心医院心内四科（高血压科）主任刘华玲表示，我市基层医疗卫生机构医护人员人才短缺，医生老龄化现象严重，医护人员工作强度大，业务水平提升缓慢，同时医疗设施陈旧，医疗服务效率相对低下。这些因素成为制约基层医院可持续发展的瓶颈。

刘华玲建议，应从以下8个方面

做好基层医疗质量服务工作：一是开展“优质服务基层行”活动；二是以临床专科建设为抓手，建立“互联网+医疗”平台，利用现代科技，提高基层医疗服务水平；三是充分发挥医共体及专科联盟的作用；四是重视基层医疗机构人才工作；五是完善农村卫生人才队伍的培训制度，加大对现有人才的培养力度；六是加大对基层医疗

机构设施的投入力度；七是破解基层“少药”难题，通过制度设计，结合信息化手段，全面提升基层医疗机构药学服务能力；八是建议在加快推进县域医共体建设中，重视我市三甲医院的积极作用，避免忽视、屏蔽、边缘化市级三甲医院对基层的指导作用。



开展重大疾病防治行动

重大疾病是导致个人及家庭陷入困境的重要原因之一，一直以来也被认为是一项事关群众福祉的民心工程而备受各级政府的高度重视，因此，做好重大疾病的防治工作尤为重要。

市政协委员、周口市妇幼保健院

副院长、农工党市委五支部主任麻冬梅建议，要加大健康知识的学习、宣传和普及健康生活方式的力度，从而全面提高民众的健康素养。同时要加快重大疾控的诊疗体系，推进重大疾病的体检筛查工作，做到早防、早诊、

早治，努力降低重大疾病对人民群众的影响。与此同时，加大开展重大疾病的科研攻关和成果转化力度。在此基础上，加大食品、饮用水安全的监管力度，以及做好治理大气、土壤的污染治理工作。



让基层医护人员留得住

基层医疗既需要硬件设施，也需要医护人员队伍，要从人才培养、薪资待遇、职称评审等多方面出发，让基层医护人员留得住、用得好。

市政协委员、市卫健委行政审批服务科科长李颖华表示，我市目前各

级别医疗机构内的医护人员人才流失较严重，严重制约了医疗机构的发展，也是导致人民群众看病难原因之一。李颖华建议，应从提升医疗机构服务质量、出台相关招聘政策、提高卫生人员工资待遇等方面加以改变。

李颖华说，医疗机构想要培养人才、留住人才就需要提高自身的核心竞争力，形成尊重知识、尊重技术、尊重人才的社会风气，依靠良好的制度为人才提供必要的保障。

